



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

03 - 11 - 2023

Friday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर को 50 मीटर राइफल 3पी स्पर्धा में स्वर्ण पदक



2023 एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप में, ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर ने 50 मीटर राइफल 3पी स्पर्धा में 463.5 के अंतिम स्कोर के साथ चीन के तियान जियामिंग को हराकर स्वर्ण पदक जीता। ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर ने एशियन शूटिंग चैंपियनशिप 2023 में पुरुषों की 50 मीटर राइफल 3 पोजीशन इवेंट 2023 में स्वर्ण पदक जीता। फाइनल में तोमर के 463.5 के प्रभावशाली स्कोर ने शीर्ष स्थान प्राप्त किया, जिससे वह इस इवेंट में सबसे सफल भारतीय निशानेबाज बन गए। पीपुल्स रिपब्लिक ऑफ चाइना के तियान जियामिंग ने 462.7 अंकों के साथ रजत पदक हासिल किया, जबकि उनके साथी देशवासी डु लिंशु ने 450.3 अंकों के साथ कांस्य पदक जीता। क्वालिफिकेशन राउंड के दौरान, ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर शीर्ष आठ में जगह बनाने वाले एकमात्र भारतीय निशानेबाज थे, जो 591 के स्कोर के साथ पांचवें स्थान पर रहे। उनके टीम साथी अखिल श्योराण और स्वप्निल कुसाले ने क्रमशः 587 और 586 के स्कोर के साथ नौवां और ग्यारहवां स्थान हासिल करके भारत की सफलता में योगदान दिया। इस सामूहिक प्रयास का परिणाम यह हुआ कि भारतीय टीम ने टीम स्पर्धा में रजत पदक जीता। एशियन शूटिंग चैंपियनशिप 2023 भारतीय शूटिंग खेलों के लिए एक महत्वपूर्ण आयोजन साबित हुआ। वरिष्ठ भारतीय निशानेबाजों के असाधारण प्रदर्शन ने भारत की कुल पदक संख्या 55 में योगदान दिया, जिसमें 21 स्वर्ण, 21 रजत और 13 कांस्य पदक शामिल हैं। इसकी तुलना में, चीन 33 स्वर्ण सहित 76 पदकों के साथ अग्रणी देश के रूप में उभरा। चैंपियनशिप में भारत के सफल प्रदर्शन का अर्थ मूल्यवान ओलंपिक कोटा हासिल करना भी था। श्रीयंका सदांगी, अनीश भानवाला, मनु भाकर, अर्जुन बाबुता, तिलोत्तमा सेन और सरबजोत सिंह जैसे उल्लेखनीय भारतीय निशानेबाजों ने पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल किया, जिससे पेरिस 2024 ओलंपिक के लिए शूटिंग में भारत के कुल 13 ओलंपिक कोटा में योगदान हुआ। हालाँकि ओलंपिक कोटा हासिल करना एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है, पेरिस खेलों में एथलीट की भागीदारी पर अंतिम निर्णय संबंधित राष्ट्रीय ओलंपिक समितियों (एनओसी)

का है। जिन एथलीटों ने भारत के लिए कोटा हासिल कर लिया है, वे पेरिस 2024 में प्रतिनिधित्व के लिए अपने एनओसी के चयन का बेसब्री से इंतजार करेंगे। इन एथलीटों को और अधिक प्रोत्साहित करने के लिए, नेशनल राइफल एसोसिएशन ऑफ इंडिया (एनआरएआई) ने अगले वर्ष के लिए निर्धारित राष्ट्रीय ट्रायल में एक बोनस अंक की घोषणा की है।

2. PM Modi ने गुजरात को दी 5,950 करोड़ रुपये की सौगात



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मेहसाणा में विभिन्न विकास परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास किया। इस दौरान उन्होंने राज्य को 5,950 करोड़ रुपये की सौगात दी। इन परियोजनाओं में रेल, सड़क, पेयजल और सिंचाई जैसे विभिन्न क्षेत्रों से जुड़ी परियोजनाएं शामिल हैं। जिन प्रोजेक्ट्स को शुरू किया गया है, उसमें भारतीय रेलवे, गुजरात रेल इंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन, जल संसाधन विभाग, जल आपूर्ति विभाग, सड़क और भवन विभाग और शहरी विकास सहित कई सरकारी विभागों के प्रोजेक्ट्स शामिल हैं। इस प्रोजेक्ट्स से मेहसाणा, अहमदाबाद, बनासकांठा, साबरकांठा, महिसागर, गांधीनगर और पाटन जिले को लाभ मिलेगा। इन जिलों में कुल 16 प्रोजेक्ट्स हैं, जिनमें से 8 का उद्घाटन और लोकार्पण किया गया। पश्चिमी समर्पित फ्रेट कॉरिडोर का न्यू भांडू-न्यू साणंद (एन) खंड, वीरमगाम-समखिअली रेल लाइन का दोहरीकरण, कटोसन रोड-बेचराजी-मारुति सुजुकी इंडिया लिमिटेड रेल परियोजना का उद्घाटन किया गया। जिन परियोजनाओं का उद्घाटन किया गया उनमें वेस्टर्न डेडिकेटेड फ्रेट कॉरिडोर (डब्ल्यूडीएफसी) का न्यू भांडू-न्यू साणंद (एन) खंड, वीरमगाम-सामाखियाली रेल लाइन का दोहरीकरण, कटोसन रोड-बेचराजी, मारुति सुजुकी इंडिया लिमिटेड (एमएसआईएल साइडिंग) रेल परियोजना शामिल है।

3. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा चित्रकूट के तुलसी पीठ में तीन पुस्तकों का विमोचन

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



प्रधान मंत्री मोदी ने अपनी यात्रा के दौरान तीन पुस्तकों का विमोचन किया, जिनमें से प्रत्येक हिंदू धर्म और इसकी समृद्ध परंपराओं में अद्वितीय अंतर्दृष्टि प्रदान करती है। एक महत्वपूर्ण और आध्यात्मिक रूप से समृद्ध यात्रा में, प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी मध्य प्रदेश के चित्रकूट में तुलसी पीठ पहुंचे। हाल ही में हुई यह यात्रा गहरे धार्मिक महत्व और सार्वजनिक जुड़ाव से चिह्नित थी। अपनी यात्रा के दौरान, प्रधान मंत्री मोदी ने तुलसी पीठ के परिसर में एक उत्कृष्ट मंदिर, प्रसिद्ध कांच मंदिर में 'पूजा' (प्रार्थना) और 'दर्शन' (पवित्र दर्शन) किए। यह यात्रा न केवल श्रद्धा का प्रतीक थी, बल्कि राष्ट्र के नेता के लिए आध्यात्मिक चिंतन का क्षण भी थी। इसके अलावा, प्रधानमंत्री को तुलसी पीठ के पूज्य आध्यात्मिक गुरु जगद्गुरु रामभद्राचार्य का आशीर्वाद प्राप्त करने का भी सम्मान प्राप्त हुआ। 1987 में संस्था की स्थापना करने वाले जगद्गुरु रामभद्राचार्य का आशीर्वाद, पीठ में आने वाले लाखों भक्तों के लिए अत्याधिक महत्व रखता है। सांस्कृतिक और साहित्यिक योगदान में, प्रधान मंत्री मोदी ने इस यात्रा के दौरान तीन पुस्तकों का विमोचन किया, जिनमें से प्रत्येक हिंदू धर्म और इसकी समृद्ध परंपराओं में अद्वितीय अंतर्दृष्टि प्रदान करती है। प्रधान मंत्री मोदी द्वारा अनावरण की गई पुस्तकें 'अष्टाध्यायी भाष्य', 'रामानंदाचार्य चरितम्' और 'भगवान श्री कृष्ण की राष्ट्रलीला' थीं। इस अनावरण ने न केवल भारत की सांस्कृतिक और धार्मिक विरासत को संरक्षित और बढ़ावा देने के लिए प्रधान मंत्री की प्रतिबद्धता को रेखांकित किया, बल्कि विद्वानों और उत्साही मनुष्यों के लिए मूल्यवान साहित्यिक संसाधन भी प्रदान किए। 1987 में जगद्गुरु रामभद्राचार्य द्वारा स्थापित तुलसी पीठ एक धार्मिक संस्था से काफी अधिक है। यह समाज सेवा और शिक्षा के केंद्र के रूप में कार्य करता है, जो इसे चित्रकूट के सांस्कृतिक और आध्यात्मिक परिदृश्य का एक अनिवार्य हिस्सा बनाता है। पीठ हिंदू धार्मिक साहित्य के प्रकाशन और प्रसार, प्राचीन ज्ञान के संरक्षण और प्रसार में योगदान देने में सहायक रही है। तुलसी पीठ का महत्व इसकी धार्मिक गतिविधियों से परे है। इसने समाज के वंचित वर्गों के उत्थान और सशक्तिकरण के उद्देश्य से विभिन्न धर्मार्थ और

सामाजिक सेवा पहलों में लगातार महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की तुलसी पीठ की यात्रा आध्यात्मिक चिंतन, साहित्यिक योगदान और धर्म और समाज सेवा के क्षेत्र में संस्था के सराहनीय प्रयासों की मान्यता का एक महत्वपूर्ण क्षण था। इस यात्रा ने न केवल देश के नेतृत्व और इसकी समृद्ध सांस्कृतिक विरासत के बीच संबंध को मजबूत किया, बल्कि भारत के आध्यात्मिक और सामाजिक ढांचे में ऐसे संस्थानों के स्थायी महत्व को भी उजागर किया।

4. आठ बुनियादी ढांचा क्षेत्रों का उत्पादन सितंबर में 8.1% बढ़ा



वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार सितंबर में देश के आठ बुनियादी उद्योगों (आईसीआई) की वृद्धि दर सालाना आधार पर 8.1 प्रतिशत रही। अगस्त में इसमें 12.1% की वृद्धि हुई थी। आंकड़ों से पता चलता है कि आईसीआई अप्रैल और सितंबर 2023-24 के बीच सालाना आधार पर 7.8 प्रतिशत बढ़ा। बयान में कहा गया है कि कोयला, इस्पात, बिजली, प्राकृतिक गैस, रिफाइनरी उत्पाद, सीमेंट और उर्वरकों के उत्पादन में सितंबर 2023 में पिछले साल के इसी महीने की तुलना में सकारात्मक वृद्धि दर्ज की गई। कोयला क्षेत्र का उत्पादन सितंबर 2023 में 16.1 प्रतिशत बढ़ा, यह एक साल पहले इसी महीने में 12.1 प्रतिशत था, लेकिन यह अगस्त 2023 के 17.9 प्रतिशत उत्पादन से कम रहा। कच्चे तेल के क्षेत्र के उत्पादन में 0.4 प्रतिशत की मामूली गिरावट आई, जबकि सितंबर 2022 में इसमें 2.3 प्रतिशत की गिरावट आई थी। अगस्त 2023 में इस क्षेत्र का उत्पादन 2.1 प्रतिशत बढ़ा था। सितंबर 2023 में प्राकृतिक गैस और रिफाइनरी उत्पादों का उत्पादन क्रमशः 6.5 प्रतिशत और 5.5 प्रतिशत बढ़ा। उर्वरकों का उत्पादन 4.2 प्रतिशत बढ़ा जबकि इस्पात और सीमेंट क्षेत्रों का उत्पादन क्रमशः 9.6 प्रतिशत और 4.7 प्रतिशत बढ़ा। बिजली क्षेत्र का उत्पादन अगस्त 2023 के 15.3 प्रतिशत से घटकर सितंबर 2023 में 9.3 प्रतिशत पर पहुंच गया। आईसीआई कोयला, कच्चा तेल, प्राकृतिक गैस, रिफाइनरी

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

उत्पाद, उर्वरक, इस्पात, सीमेंट और बिजली सहित आठ प्रमुख उद्योगों के उत्पादन के संयुक्त और व्यक्तिगत प्रदर्शन को मापता है। औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (आईआईपी) में शामिल वस्तुओं के भारांश में आठ बुनियादी उद्योगों की हिस्सेदारी 40.27 प्रतिशत है।

5. UNESCO: कोझिकोड 'साहित्य के शहर' और ग्वालियर 'संगीत के शहर' की सूची में शामिल



भारत का ग्वालियर और कोझिकोड उन 55 नये शहरों में शामिल हैं, जिन्हें यूनेस्को के रचनात्मक शहरों के नेटवर्क की सूची में जगह दी गयी है। संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक तथा सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) ने अपनी आधिकारिक वेबसाइट पर इसकी घोषणा की। यूनेस्को की ओर से जारी बयान के मुताबिक इन नए शहरों को अपनी विकास रणनीतियों के हिस्से के रूप में संस्कृति और रचनात्मकता का उपयोग करने तथा मानव-केंद्रित शहरी नियोजन में नवीन प्रथाओं को प्रदर्शित करने के प्रति उनकी मजबूत प्रतिबद्धता के लिए इस सूची में शामिल किया गया है। विश्व शहर दिवस (वर्ल्ड सिटी डे) पर यूनेस्को के महानिदेशक ऑड्रे अजोले द्वारा स्वीकृति के बाद 55 शहर रचनात्मक शहरों के नेटवर्क में शामिल हो गए। मध्य प्रदेश के ग्वालियर ने 'संगीत' श्रेणी में इस प्रतिष्ठित सूची में जगह बनाई है, वहीं केरल के कोझिकोड को 'साहित्य' श्रेणी में इस सूची में शामिल किया गया है। केंद्रीय मंत्री किशन रेड्डी ने बधाई देते हुए कहा कि मैं इस महत्वपूर्ण अवसर पर मध्य प्रदेश के लोगों, विशेषकर ग्वालियर के लोगों को बधाई देता हूँ। इस उपलब्धि ने शहर की संस्कृति और कला को वैश्विक मंच पर पहचान दिलाई है, जिससे क्षेत्र में पर्यटन और आर्थिक गतिविधियों को बढ़ावा मिलेगा। इसके अलावा मेहसाणा और गांधीनगर जिले के विजापुर तालुका और मनसा तालुका की विभिन्न ग्राम झीलों की रिचार्ज प्रक्रिया परियोजना, मेहसाणा जिले में साबरमती नदी पर वलसाना बैराज, बनासकांठा मेंपालनपुर पेयजल की व्यवस्था के लिए दो योजनाएं और धरोई बांध आधारित पालनपुर जीवन रेखा परियोजना – प्रमुख

कार्य (एचडब्ल्यू) और 80-न्यूनतम तरल निर्वहन (एमएलडी) क्षमता का जल उपचार संयंत्र शामिल हैं।

6. वानखेड़े स्टेडियम में सचिन तेंदुलकर की प्रतिमा का हुआ अनावरण, फैस की आवाज से गूंजा मैदान



मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम में महान क्रिकेटर सचिन तेंदुलकर की प्रतिमा का अनावरण किया गया। विश्व कप 2023 का 33वां मैच भारत और श्रीलंका के बीच इसी मैदान पर खेला जाएगा। वानखेड़े स्टेडियम में मास्टर ब्लास्टर सचिन तेंदुलकर का स्टेच्यू सचिन तेंदुलकर स्टेड के पास स्थापित की गई है। ये प्रतिमा उनके जीवन के 50 सालों को समर्पित है। प्रतिमा के अनावरण के दौरान एक भव्य कार्यक्रम था, जिसमें महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उप मुख्यमंत्री देवेंद्र फडनवीस, बीसीसीआई सचिव जय शाह, कोषाध्यक्ष आशीष शेलार के साथ-साथ मुंबई क्रिकेट एसोसिएशन (एमसीए) के अध्यक्ष शामिल हुए। इस प्रतिमा में इस महान बल्लेबाज को शॉट खेलने की मुद्रा में दिखाया गया है और यह सचिन तेंदुलकर स्टेड के करीब लगी है। इस प्रतिमा को राज्य के अहमदनगर के चित्रकार-मूर्तिकार प्रमोद कांबले ने बनाया है। सचिन ने 2013 में वेस्टइंडीज के खिलाफ टेस्ट सीरीज के दौरान भारत के लिए यहां अपना अंतिम टेस्ट खेला था। करीब 10 साल बाद तेंदुलकर के घरेलू मैदान वानखेड़े स्टेडियम में उनकी प्रतिमा स्थापित की गई है।

7. कर्नाटक में मनाया गया राज्य स्थापना दिवस



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

हर साल 1 नवंबर को कर्नाटक राज्योत्सव या कन्नड़ राज्योत्सव (Kannada Rajyotsava 2023 in hindi) के रूप में मनाया जाता है। इस दिन राज्य के लोग एक साथ अपने राज्य के गठन होने और देश के अभिन्न राज्य के रूप में पहचान पाने का जश्न मनाते हैं। 01 नवंबर 1956 को कर्नाटक राज्य का गठन हुआ था। यह दिन केवल काम से छुट्टी या सार्वजनिक अवकाश का दिन नहीं बल्कि यह अत्यंत गौरव, सांस्कृतिक उत्सव और कर्नाटक की विशिष्ट पहचान पाने का दिन है। कर्नाटक राज्य, भारत की समृद्ध विरासत का प्रमाण लिये खड़ा है। कन्नड़ राज्योत्सव का ऐतिहासिक महत्व साल 1956, 1 नवंबर को दक्षिणी भारत के कन्नड़ भाषी क्षेत्रों को मिलाकर कर्नाटक राज्य बनाया गया। इस दिन को कर्नाटक राज्योत्सव (Karnataka Rajyotsava 2023) के रूप में मनाया जाता है। कन्नड़ राज्योत्सव का सीधा और सरल अनुवाद "कर्नाटक का राज्य महोत्सव" है। यह दिन ऐतिहासिक महत्व रखता है, क्योंकि यह दिन राज्य में रह रहे विभिन्न संस्कृतियों और भाषाओं के एकीकरण का प्रतीक है। कर्नाटक राज्योत्सव का एक उल्लेखनीय पहलू यह भी है कि इस दिन राज्य विविधता का जश्न मनाता है। कर्नाटक राज्य देश के विकसित राज्यों में से एक माना जाता है। कर्नाटक राज्योत्सव को केवल कन्नड़ भाषियों द्वारा ही नहीं बल्कि कई अन्य भाषा-भाषियों और अलग सांस्कृतिक पृष्ठभूमि के लोगों द्वारा एक मंच में आकर मनाया जाता है। यह उत्सव कर्नाटक राज्य के तुलु, कोंकणी, कोडवा और बेरी जैसी विभिन्न भाषाएं बोलने वाले लोगों के बीच एकता को दर्शाता है। हालांकि आज प्रदेश में कई अन्य राज्यों के लोग भी सद्भाव से रहते हैं और कर्नाटक राज्य के गठन का उत्सव मूल कर्नाटक वासियों के साथ बड़े ही धूमधाम से मनाते हैं। इस प्रकार राज्य में विविधता को न केवल स्वीकार किया जाता है बल्कि इसे उत्सवों के रूप में मनाया भी जाता है। कर्नाटक के अलावा, आंध्र प्रदेश, छत्तीसगढ़, हरियाणा, केरल, मध्य प्रदेश, पंजाब, लक्षद्वीप और पुदुचेरी सहित कई अन्य राज्य और क्षेत्र भी 1 नवंबर को अपना स्थापना दिवस मनाते हैं। कन्नड़ राज्योत्सव के दिन राज्य भर में कई स्कूल और शैक्षणिक संस्थान द्वारा कन्नड़ राज्योत्सव पर निबंध लेखन और भाषण के साथ-साथ विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता है। कर्नाटक राज्योत्सव को, सांस्कृतिक कार्यक्रमों, परेड, जुलूसों और अन्य कई कार्यक्रमों की एक श्रृंखला द्वारा चिह्नित किया जाता है जो प्रदेश की कलात्मक समृद्धि को प्रदर्शित करते हैं। यक्षगान, भरतनाट्यम जैसे पारंपरिक नृत्य और विभिन्न क्षेत्रों के लोक नृत्य अपने लाइव प्रदर्शन से सड़कों को रंगारंग कार्यक्रम की प्रस्तुति करते हैं और राज्य भर के लोगों तक अपने सांस्कृतिक इतिहास का संदेश देते हैं।

8. साइमा वाजेद ने जीता डब्ल्यूएचओ क्षेत्रीय निदेशक का अहम चुनाव



बांग्लादेश की पीएम शेख हसीना की बेटी साइमा वाजेद ने वर्ल्ड हेल्थ आर्गेनाइजेशन का एक महत्वपूर्ण चुनाव जीत लिया है। जानकारी के अनुसार बांग्लादेश की प्रधानमंत्री शेख हसीना की बेटी साइमा वाजेद, जो एक मानसिक स्वास्थ्य विशेषज्ञ हैं, को विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के दक्षिण-पूर्व एशिया क्षेत्र के अगले क्षेत्रीय निदेशक के रूप में नामित किया गया है। डब्ल्यूएचओ के वरिष्ठ अधिकारी डॉ. शंभू प्रसाद आचार्य दूसरे उम्मीदवार थे। उन्हें नेपाल ने नामांकित किया था। दक्षिण-पूर्व एशिया क्षेत्र के लिए डब्ल्यूएचओ क्षेत्रीय समिति के 76वें सत्र में एक बंद बैठक के दौरान सदस्य देशों ने वाजेद को इस पद पर नामित करने के लिए मतदान किया। विश्व स्वास्थ्य निकाय के एक बयान के अनुसार, नामांकन डब्ल्यूएचओ कार्यकारी बोर्ड को उसके 154वें सत्र के दौरान प्रस्तुत किया जाएगा जो अगले साल 22 से 27 जनवरी तक स्विट्जरलैंड के जिनेवा में होगा। वाजेद 1 फरवरी, 2024 को पदभार ग्रहण करेंगी। बांग्लादेश के विदेश मंत्रालय ने एक बयान में कहा कि नवनियुक्त क्षेत्रीय निदेशक एक फरवरी, 2024 को पदभार ग्रहण करेंगी। साइमा 2024 से 2028 तक इस पद पर रहेंगी। बता दें कि इस चुनाव से पहले साइमा वाजेद ने भारत और इंडोनेशिया का दौरा किया था। साइमा हाल ही में हुई G20 समिट में अपनी मां शेख हसीना के साथ भारत आई थीं। इस दौरान उन्होंने पीएम मोदी से भी मुलाकात की थी। चार साल के लिए क्षेत्रीय निदेशक का कार्यभार संभालने जा रहीं वाजेद के पक्ष में आठ वोट पड़े, जबकि उनके करीबी प्रतिभागी डॉ. शंभू प्रसाद आचार्य को सिर्फ दो वोटों से संतोष करना पड़ा। माना जा रहा है कि वाजेद की इस जीत में भारत की अहम भूमिका रही है क्योंकि मतदान से पहले उन्होंने भारत और इंडोनेशिया की यात्रा की थी।

QUIZ

1. हाल ही में विश्व शाकाहारी दिवस कब मनाया गया है?

(a) 28 अक्टूबर

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

(b) 30 अक्टूबर

(c) 31 अक्टूबर

(d) 1 नवंबर

विश्व शाकाहारी दिवस हर साल दुनियाभर में 01 नवंबर को मनाया जाता है। ये दिन शाकाहारी खाना खाने वाले लोगों के लिए समर्पित है। विश्व शाकाहारी दिवस दुनियाभर में शाकाहारी समुदाय और संगठन के लोगों द्वारा मनाया जाता है। इस दिन का प्रमुख उद्देश्य शाकाहारी खाने में लोगों का रुचि बढ़ाना है। शाकाहार एक जीवन शैली भी है। इस दिन लोगों को मांसाहारी खाने से परहेज और जीव हत्या को कम करने के लिए प्रेरित किया जाता है। शाकाहारी आहार सब्जियों, बीज, फलियां, फल, नट्स और अनाज पर केंद्रित होता है। इसमें अंडे, डेयरी और शहद जैसे पशु उत्पाद भी शामिल होते हैं, जो किसी जानवर की मृत्यु या उसके मांस की खपत के बिना प्राप्त किए जाते हैं। विश्व शाकाहारी दिवस लोगों को पशु उत्पादों को छोड़ने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए पर्यावरणीय विचारों, पशु कल्याण और व्यक्तिगत स्वास्थ्य लाभों पर जोर देने के लिए मनाया जाता है। यह दिन जानवरों के जीवन को बचाने और पृथ्वी को संरक्षित करने में मदद करने के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए भी मनाया जाता है।

2. एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप 2023 में पुरुषों की 50 मीटर राइफल 3P इवेंट में किसने स्वर्ण पदक जीता?

(a) विजय कुमार

(b) वैभव सिंह

(c) ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर

(d) सौरभ चौधरी

एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप 2023 में पुरुषों की 50 मीटर राइफल 3P इवेंट में भारत के स्टार निशानेबाज ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर ने स्वर्ण पदक जीता है। वही ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर और मनीषा कीर और पृथ्वीराज टोंडिमन की मिश्रित ट्रैप टीम ने भी स्वर्ण पदक जीता। गौरतलब है कि एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप 2023 का आयोजन कोरिया गणराज्य के चांगवोन में किया जा रहा है। क्वालिफिकेशन राउंड के दौरान, ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर शीर्ष आठ में जगह बनाने वाले एकमात्र भारतीय निशानेबाज थे, जो 591 के स्कोर के साथ पांचवें स्थान पर रहे। उनके टीम साथी अखिल श्योराण और स्वप्रिल कुसाले ने क्रमशः 587 और 586 के स्कोर के साथ नौवां और ग्यारहवां स्थान हासिल करके भारत की सफलता में योगदान दिया। इस

सामूहिक प्रयास का परिणाम यह हुआ कि भारतीय टीम ने टीम स्पर्धा में रजत पदक जीता।

3. भारत के किस स्टेडियम में महान क्रिकेट खिलाड़ी सचिन तेंदुलकर की प्रतिमा का अनावरण किया गया?

(a) अरुण जेटली स्टेडियम

(b) वानखेड़े स्टेडियम

(c) ब्रेबोर्न स्टेडियम

(d) ईडेन गार्डन्स

मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम में क्रिकेट के महान खिलाड़ी सचिन तेंदुलकर की प्रतिमा का अनावरण किया गया है। महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने वानखेड़े स्टेडियम में सचिन की भव्य कांस्य प्रतिमा का अनावरण किया। सचिन तेंदुलकर ने 10 साल पहले यानी 2013 में वानखेड़े स्टेडियम में ही इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास लिया था। सचिन को इस प्रतिमा में उनके ट्रेडमार्क 'लॉफ्टेड ड्राइव' पोज में चित्रित किया गया है। इस प्रतिमा में इस महान बल्लेबाज को शॉट खेलने की मुद्रा में दिखाया गया है और यह सचिन तेंदुलकर स्टैंड के करीब लगी है। इस प्रतिमा को राज्य के अहमदनगर के चित्रकार-मूर्तिकार प्रमोद कांबले ने बनाया है। सचिन ने 2013 में वेस्टइंडीज के खिलाफ टेस्ट सीरीज के दौरान भारत के लिए यहां अपना अंतिम टेस्ट खेला था। करीब 10 साल बाद तेंदुलकर के घरेलू मैदान वानखेड़े स्टेडियम में उनकी प्रतिमा स्थापित की गई है।

4. हाल ही में UNESCO द्वारा किस शहर को देश का प्रथम साहित्य का शहर बनाने की घोषणा की गई है?

(a) भोपाल

(b) कोझिकोड

(c) वाराणसी

(d) कोई नहीं

भारत का ग्वालियर और कोझिकोड उन 55 नये शहरों में शामिल हैं, जिन्हें यूनेस्को के रचनात्मक शहरों के नेटवर्क की सूची में जगह दी गयी है। संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक तथा सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) ने अपनी आधिकारिक वेबसाइट पर इसकी घोषणा की। यूनेस्को की ओर से जारी बयान के मुताबिक इन नए शहरों को अपनी विकास रणनीतियों के हिस्से के रूप में संस्कृति और रचनात्मकता का उपयोग करने तथा मानव-केंद्रित शहरी नियोजन में नवीन प्रथाओं को प्रदर्शित करने के प्रति उनकी मजबूत प्रतिबद्धता के लिए इस सूची में शामिल किया गया है। विश्व शहर दिवस (वर्ल्ड सिटी डे)

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

पर यूनेस्को के महानिदेशक ऑड्रे अजोले द्वारा स्वीकृति के बाद 55 शहर रचनात्मक शहरों के नेटवर्क में शामिल हो गए.

5. कर्नाटक में राज्य स्थापना दिवस कब मनाया गया है ?

- (a) 2 नवंबर
- (b) 30 अक्टूबर
- (c) 31 अक्टूबर
- (d) 1 नवंबर

हर साल 1 नवंबर को कर्नाटक राज्योत्सव या कन्नड़ राज्योत्सव (Kannada Rajyotsava 2023 in hindi) के रूप में मनाया जाता है। इस दिन राज्य के लोग एक साथ अपने राज्य के गठन होने और देश के अभिन्न राज्य के रूप में पहचान पाने का जश्न मनाते हैं। 01 नवंबर 1956 को कर्नाटक राज्य का गठन हुआ था। यह दिन केवल काम से छुट्टी या सार्वजनिक अवकाश का दिन नहीं बल्कि यह अत्यंत गौरव, सांस्कृतिक उत्सव और कर्नाटक की विशिष्ट पहचान पाने का दिन है। कर्नाटक राज्य, भारत की समृद्ध विरासत का प्रमाण लिये खड़ा है। कन्नड़ राज्योत्सव का ऐतिहासिक महत्व साल 1956, 1 नवंबर को दक्षिणी भारत के कन्नड़ भाषी क्षेत्रों को मिलाकर कर्नाटक राज्य बनाया गया।

6. किसी वनडे विश्व कप में 4 शतक लगाने वाले दुनिया के तीसरे क्रिकेटर कौन बने है?

- (a) डेविड वार्नर
- (b) रोहित शर्मा
- (c) क्विंटन डिकॉक
- (d) रचिन रवीन्द्र

विश्व कप में शानदार फॉर्म में चल रहे क्विंटन डिकॉक ने एक और शतकीय पारी खेली। पुणे में उन्होंने न्यूजीलैंड के खिलाफ 114 रन बनाए। डिकॉक का इस विश्व कप में यह चौथा शतक है। वह टूर्नामेंट के एक संस्करण में सबसे ज्यादा सैकड़ा लगाने वाले संयुक्त रूप से दूसरे खिलाड़ी बन गए। डिकॉक ने श्रीलंका के पूर्व कप्तान कुमार संगकारा की बराबरी की। संगकारा ने 2015 विश्व कप में चार शतक लगाए थे। इस मामले में शीर्ष पर भारतीय कप्तान रोहित शर्मा हैं। रोहित ने 2019 विश्व कप में पांच शतक लगाए थे।

7. साल 2023 के ब्रिटिश एकेडमी बुक प्राइज से किसे सम्मानित किया गया है?

- (a) नंदिनी दास

- (b) अंकिता सिन्हा
- (c) अमिताभ घोस
- (d) विक्रम सेठ

ब्रिटिश एकेडमी बुक प्राइज फॉर ग्लोबल कल्चरल अंडरस्टैंडिंग, एक प्रतिष्ठित अंतरराष्ट्रीय नॉन-फिक्शन पुरस्कार भारत में जन्मी लेखिका नंदिनी दास को उनकी पहली पुस्तक 'कोर्टिंग इंडिया: इंग्लैंड, मुगल इंडिया एंड द ओरिजिन्स ऑफ एम्पायर' के लिए दिया गया है। इस उल्लेखनीय कार्य को, जिसे "मुगल दरबारों में इंग्लैंड के पहले राजनयिक मिशन के माध्यम से बताई गई ब्रिटेन और भारत की सच्ची मूल कहानी" के रूप में जाना जाता है, ने इस वर्ष लंदन में ब्रिटिश अकादमी में आयोजित एक समारोह में शीर्ष स्थान प्राप्त किया। वैश्विक सांस्कृतिक समझ के लिए ब्रिटिश अकादमी पुस्तक पुरस्कार, एक प्रतिष्ठित अंतरराष्ट्रीय गैर-काल्पनिक पुरस्कार का दावा भारत में जन्मी लेखिका नंदिनी दास को उनकी पहली पुस्तक, 'कोर्टिंग इंडिया: इंग्लैंड, मुगल इंडिया, एंड द ओरिजिन्स ऑफ एम्पायर' के लिए दिया गया है।

8. श्रीलंका के त्रिकोमाली में भारतीय स्टेट बैंक की शाखा का उद्घाटन किसने किया?

- (a) अमित शाह
- (b) निर्मला सीतारमण
- (c) शक्तिकांत दास
- (d) दिनेश खारा

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने श्रीलंका के त्रिकोमाली में भारतीय स्टेट बैंक की शाखा का उद्घाटन किया। श्रीलंका में भारत के उच्चायुक्त गोपाल बागले और एसबीआई के अध्यक्ष दिनेश खारा इस अवसर पर मौजूद थे। एसबीआई के प्रयासों से भारत सरकार द्वारा श्रीलंका को 1 बिलियन डॉलर की क्रेडिट लाइन के सुचारू विस्तार में मदद मिली है। एसबीआई अपनी 159 वर्षों की महत्वपूर्ण उपस्थिति के साथ श्रीलंका का सबसे पुराना बैंक है। यह देश और विदेश में अपना कारोबार बढ़ा रहा है। श्रीलंका में आर्थिक संकट के दौरान एसबीआई ने भारत सरकार द्वारा श्रीलंका को एक अरब डॉलर की ऋण की सुविधा के सुचारू विस्तार का मार्ग प्रशस्त किया।

ONE LINER

अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 18000 रन पूरे करने वाले पांचवें भारतीय कौन बने हैं - रोहित शर्मा
हाल ही में किस राज्य के पूर्व मंत्री शरत बरकोटीको का निधन हुआ है - असम

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

हाल ही में ICG प्रमुख राकेश पाल ने कहाँ तीसरे वैश्विक शिखर सम्मेलन में भाग लिया है - **जापान**

एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप 2023 में पुरुषों की 50 मीटर राइफल 3P इवेंट में किसने स्वर्ण पदक जीता- **ऐश्वर्या प्रताप सिंह तोमर**

भारत के किस स्टेडियम में महान क्रिकेट खिलाड़ी सचिन तेंदुलकर की प्रतिमा का अनावरण किया गया- **वानखेड़े स्टेडियम**

साल 2023 के ब्रिटिश एकेडमी बुक प्राइज से किसे सम्मानित किया गया है- **नंदिनी दास**

श्रीलंका के त्रिंकोमाली में भारतीय स्टेट बैंक की शाखा का उद्घाटन किसने किया- **निर्मला सीतारमण**

टाटा पावर रिन्यूएबल एनर्जी लिमिटेड के नए सीईओ और एमडी के रूप में किसे नियुक्त किया गया है- **दीपेश नंदा**

किसी वनडे विश्व कप में 4 शतक लगाने वाले दुनिया के तीसरे क्रिकेटर कौन बने है- **क्रिंटन डीकॉक**

लेखिका नंदिनी दास को किस पुस्तक के लिए ब्रिटिश एकेडमी बुक प्राइज 2023 दिया गया- **'कोर्टिंग इंडिया: इंग्लैंड, मुगल इंडिया एंड द ओरिजिन्स ऑफ़ एम्पायर'**

ऐश्वर्य प्रताप सिंह तोमर और मनीषा कीर और पृथ्वीराज टोंडिमन की मिश्रित ट्रेप टीम ने एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप 2023 में कौन-सा मेडल जीता- **गोल्ड मेडल**



ACHIEVERS
IAS ACADEMY